

# 下笔开生面

## ——2014年文化改革发展掠影

□新华社记者 周玮

一年来,宣传思想文化战线深入学习贯彻党的十八大,十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神,按照文艺工作座谈会的要求,积极培育践行社会主义核心价值观,牢固树立以人民为中心的工作导向,把握规律、主动担当,讲好中国故事、弘扬中国精神、传播中国声音,在迈向社会主义文化强国之路上留下坚实足迹。

### 以人民为中心以社会主义核心价值观为灵魂锻造精品力作

60集电视剧《老农民》正在北京卫视等频道热播。这部剧是编剧高满堂用5年时间,走了5个省写出来的。“我想给我们的后代留下一部农民的电视剧正史。”他说。

自四大卫视播出以来,《老农民》收视率一路飙升,口碑几乎“零差评”。从《大工匠》《闯关东》到《北风那个吹》《温州一家人》,高满堂写的戏好看。“在文艺创作中,你只有吃的是草,挤出的是奶。你必须和人民群众同呼吸共命运,你才能动真情动真容,你的作品才能有质感和时代感。”他说。

如高满堂所说,去到生活的熔炉里采集艺术的金子。作为社会主义核心价值观的践行者、推动者和引领者,广大文艺工作者在火热的火热实践中汲取营养,不断进行生活和艺术的积累,不断进行美的发现和美的创造。

由中宣部、文化部等五部门开展的“深入生活、扎根人民”主题实践活动自2014年11月下旬启动,已有成百上千的文艺工作者深入革命老区、民族边疆地区、贫困地区、深入乡镇社区、学校军营、工矿企业,积极开展慰问演出、艺术采风、结对帮扶等活动,把人民作为文艺表现的主体,践行习近平总书记文艺工作座谈会上提出的为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀的要求。

在农家场院里,一同表演;在土窑洞热炕头上,坐下唠嗑;在偏僻的山沟沟中,互动交流;在并不专业的舞台上,倾情献演……采撷文化养分、创作文艺精品、送去文化服务、播撒文化种子,“深入生活、扎根人民”正成为广大文艺工作者的“新常态”。

### 推动顶层设计提高服务效能着力改善文化民生

在安徽省金寨县南溪镇门前村,一座由当地“周家老屋”翻新建设的小型徽派建筑群,如今成了当地百姓劳作之余最喜爱的去处。自2014年1月这里作为安徽省首个农民文化乐园正式启用,现在每天都有村民来跳健身舞、下棋、借阅图书。

安徽省试点建设标准化村级综合文化活动中心——农民文化乐园,截至2014年11月底已建成60家,实现市县全覆盖。

加快形成覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系的进程中,各地涌现出一批以服务人民为中心、以满足需求为导向的改革创新成果。内蒙古着力打通公共文化服务“最后一公里”,针对近800万基层农牧民生地远离城镇、几乎无法获取网络信息的状况,实施“数字文化走进蒙古包”工程,服务农牧民10万余人。浙江建设农村文化礼堂,打造集思想道德、文体娱乐、知识普及于一体的农村文化综合体,目前已建成农村文化礼堂3000多家。

各级文化部门加强统筹协调,推动公共文化服务顶层设计。2014年3月,由文化部牵头成立的国家公共文化服务体系协调组举行第一次全体会议,标志国家层面的公共文化服务协调机制正式运转,中央25个部门合力“啃”十八届三中全会提出的促进基本公共文化服务标准化均等化这块“硬骨头”。

不久前,中央全面深化改革领导小组第七次会议在京召开,会议审议了《关于

加快构建现代公共文化服务体系的意见》,这份文件将绘制出一份文化民生“施工图”,对于保障人民群众基本文化权益、建设社会主义文化强国具有重要意义。

### 简政放权完善管理激发市场主体活力

北京市海淀区“网与咖”最近对网吧环境进行了改造,原来200多台机位减少到130多台,不但环境宽敞明亮,而且增加了供暖系统。在灯光、水吧、咖啡、沙发、高端显示屏等诸多时尚元素“润色”之下,利润比以前增长了30%。

“网与咖”负责人邱锦说,下决心投资环境改造,缘于网吧新政出台——2014年11月,文化部、工商总局、公安部、工信部联合发出通知,调整网吧行业管理政策,全面放开网吧审批,并力推网吧行业转型升级。

简政放权让政府更好归位,让市场更大发力。2014年,文化部将11项市场主体准入前置审批项目,一次性改为后置审批;做好行政审批项目取消、下放后的衔接和指导;开展江浙沪文化市场一体化建设课题研究,探索建设现代文化市场体系的路径和蓝图。

激发市场主体活力,政府有“放”有“收”。近期,文化部门开展第22批违法违规互联网文化活动查处,对提供含有宣扬色情、赌博,违背社会公德等违法违规内容的互联网文化活动下发查处名单;探索建立营业性演出市场的执法协作及黑名单管理机制。

“依法查处违法违规文化活动,就是在简政放权的同时,宽进严管,加强事中事后监管,为市场经营划出清晰的‘红线’‘底线’,明确什么是鼓励的,什么是允许的,什么是禁止的。要以依法行政、严格执法来清除违法,营造晴朗的市场空间。”文化部市场司有关负责人说。

(新华社北京1月5日电)

## □亚洲杯·夺冠分析

□新华社记者 王恒志

2015年亚洲杯即将在澳大利亚拉开帷幕,本土作战的澳大利亚队无疑是夺冠热门。不过,整体实力更为强大的日本队和雄心勃勃的韩国队将和澳大利亚一起组成“三国演义”,伊朗、乌兹别克斯坦队也存在夺冠可能,至于其他各队,恐怕难逃陪太子读书的命运。

单论纸面实力,拥有本田圭佑、香川真司、冈崎慎司、长友佑都等旅欧名将的日本队无疑是最强大的,虽然他们临阵折将,效力于德甲沙尔克04队的右后卫内田笃人因伤退出,但就整体实力而言,这支日本队阵中有10名海外球员,并拥有强大的中前场阵容,攻击力在亚洲杯无疑是顶尖水平。

目前,日本队虽然受到主帅阿吉雷涉假的风波,但这支卫冕冠军仍然拥有最强大的实力,是本届亚洲杯夺冠最大热门。

上届亚洲杯决赛中日本队击败的澳大利亚队入亚9年,还从没拿到过亚洲杯冠军。从阵容上看,这支澳大利

# 日澳韩谁执牛耳?

亚洲队依然要靠卡希尔等老将的发挥。今年的备战中,他们先后不敌卡塔尔和日本,表现出来的状态实在不够出色。不过,他们的整体实力在亚洲仍然处于一流水平,今年本土作战,为近况其实不佳的澳大利亚队增加了夺冠筹码。值得一提的是,在上赛季亚冠比赛中,澳大利亚的西悉尼流浪者队击败多支强队最终捧杯,似乎也昭示着澳大利亚足球在亚洲杯中的地位。

“太极虎”韩国队拥有6名海归球员,其中效力于德甲勒沃库森队的22岁射手孙兴民简直如日中天,这位锋线尖刀如果能得到足够支持,将会是让每个对手都心惊胆战的“杀手”。

对韩国队而言,要想夺冠就首先要

打好小组赛,和澳大利亚队同处A组,让他们的小组赛显得十分重要——这对澳大利亚队其实也一样。如果能够在小组赛中心力压澳大利亚队,韩国队就可能在淘汰赛中获得更好的位次——这个组的小组第二首先要硬拼B组头名,然后在半决赛中等待他们的很可能是日本队。即便能够连续过关,恐怕在决赛中已是强弩之末。

其他球队在整体实力上和日澳韩三强都有差距,乌兹别克斯坦和伊朗虽然都有不俗战力,但打进四强恐怕已是他们的极限。至于朝鲜、沙特、中国等球队,或许在某些场次会有不错表现,但要想“黑”到底,恐怕十分困难。(据新华社南京1月6日电)

## 科比缺阵湖人负开拓者 独木难支骑士不敌76人

据新华社华盛顿1月5日电

NBA当地时间5日进行了11场常规赛。利拉德39分帮助波特兰开拓者队98:94击败了科比领衔的洛杉矶湖人队,只剩“单巨头”的克里夫兰骑士队则被费城76人队以95:92逆转击败。

湖人队方面,希尔拿下全队最高的23分和14个篮板,尼克·杨仅得到11分,湖人无缘连胜。

詹姆斯和欧文的伤停,使得骑士“三巨头”只剩勒夫一人苦苦支撑。勒夫拿下28分和19个篮板的大号“两双”,依然未能阻止球队连败。德拉维多关键时刻两罚不中,送给76人翻盘的机会。罗滕强行突破上篮得手,帮助76人反超比分并最终获胜。

达拉斯小牛队客场通过加时赛以96:88战胜布鲁克林篮网队,诺维茨基全场拿下15分,职业生涯总得分达到27412分,超越摩西·马龙来到NBA总得分榜第七位。

在其他场次比赛中,夏

洛特黄蜂队104:95击败凯尔特人,芝加哥公牛队114:105战胜休斯敦火箭队,孟菲斯灰熊队105:83大胜纽约尼克斯队,丹佛掘金队110:101战胜明尼苏达森林狼队,新奥

尔良鹈鹕队85:92不敌华盛顿奇才队,犹他爵士队101:105负于印第安纳步行者队,金州勇士队117:91力克俄克拉荷马雷霆队,亚特兰大老鹰队107:98击败洛杉矶快船队。



1月5日,湖人队球员林书豪(右)与开拓者队球员利拉德拼抢。

新华社/美联

# 开年收视战“史剧”胜出

2015年开年九部大戏展开荧屏争夺大战。最终,两部讲“史”的作品脱颖而出。讲唐朝的《武媚娘传奇》保持收视第一,讲当代的

《老农民》以黑马姿态稳扎稳打居第二。《武媚娘传奇》的商业企图十分明确,宫斗戏码、奢华美艳,尤其是赤裸裸的色欲服饰都

以最大程度的刺激感官为目的,这当然不是历史,是用历史包装了的当下表达。《老农民》则正好与之相反,完全从商业中突

## 《武媚娘传奇》—— 裁画面没影响“传奇”

《武媚娘传奇》由湖南卫视一家独播,自开播之日至今收视率从没滑下过2%,可谓笑傲江湖。值得说的是,《武媚娘传奇》12月底播出近20集后,湖南卫视便宣称因为古装剧限额超标停播数日,其实是因为剧中后宫妃嫔的挤胸露乳的暴露着引起非议,被令修改。复播后,观众发现,画面中的乳沟都被技术性磨平,抹不平的就直接切掉,只留大头。不仅电视台,视频网站也是如此,还对之前播出的前17集做了同样的技术处理,只有饰演韦贵妃的张庭因原本就没有低胸服饰得以保留全身,其余包括女主角范冰冰在内的一众妃嫔再登场时,镜头都卡在脖子处。甚至,为了避免胸部镜头出现,和她们一起出现在画面里男演员常常被削发剃平头。

本来,《武媚娘传奇》以投资3亿制作精良,服饰奢华,造型美艳为卖点,如此处理后,画面效果不伦不类、大打折扣。好在复播后收视率没有受太大影响。究其原因,一则“裁胸”事件超越了电视剧本身成为社会热议话题;二则剧情本就是最大程度的迎合观众收视习惯,少了画面也无妨。多位古代服饰研究者以唐代画卷为证,指出《武媚娘传奇》中一种女主角的服装“和唐朝一点关系也没有”,只有宫女之类的服饰,“稍许有些唐朝服饰的影子在”。此外,初唐服饰较为紧致,形象也以清瘦为主,中晚唐才开始往丰满宽大的风格发展,因此电视剧那些酥胸半露、领口低开的情况,至少在武则天之后的开元年间才在一些特定场合出现。

但历史剧本来就不是历史教材,更不是为了让观众了解历史而制作的。无论历史正剧还是戏说野史,区别其实只在于,或暗藏玄机或直率大胆地表达着当下的时代心理。因此,《武媚娘传奇》错不在荒唐草率,而是过于直接、放肆。就像很多观众发现,《武媚娘传奇》的故事编排和台词风格都与之前家喻户晓的《甄嬛传》类似。比如,总有个飞扬跋扈的在使坏,才能体现女主的善良。其实宫斗剧都有着类似桥段,各个心怀叵测、尔虞我诈,甚至起初善良的人也会突然反水,暴露出机关算尽的险恶内心,唯有女主角,宛如一朵不染尘的白莲花,率性天真、温柔善良,在跌宕惊险的故事里一路有如神助,化险为夷,终挽大权。这种七分清醒三分醉的历史剧是戏说,是传奇,却真实地映照现实里人心的恐惧与渴求,这种情感可以超越个人好恶和阶层存在,所以,《武媚娘传奇》即便有缺欠,依旧能抓住观众眼球。



《武媚娘传奇》修改后画面。



《老农民》剧照,陈宝国(右)和冯远征。

## 《老农民》—— 讲良心不靠拼“颜值”

今年的开年大戏播出环境惨烈,和《武媚娘传奇》、《二炮手》这些商业气质、市场意识明确,也不输制作的大剧相比,黑溜溜、土兮兮的《老农民》能在收视榜上稳扎稳打地耕耘出一片无可撼动的沃土,让人感到意外。

北京卫视《老农民》开播至今,一直稳居全国第二的收视,甚至还在《武媚娘传奇》停播期间连续多日收视夺冠。在人们的视野渐渐偏离了土地和农民的今天,这样的收视率足以说明,如今的观众并不是只看脸,只看宫斗和雷人。如果以最为流行的“颜值”来评判,《老农民》可以说是全年“颜值”最低的一部戏。剧中人物脸都涂得黑黢黢的,虽然这妆化得有点狠,但是和屏幕上其他作品的高色彩饱和度和相比,《老农民》让观众远离了眼花缭乱,反倒看着最清静。

良心好剧、直面历史、演技精湛,《老农民》收获了观众好口碑。它在收视人群上体现的并非一个“老”字,不仅50后、60后、70后在看,连年轻观众也在追看。剧中,反对走资本主义道路不让养母猪这类充满历史感的细节吸引了感同身受的老农观众,也让年轻观众有

(据《北京晚报》 金力维 邱伟/文)

## 图说 我们的价值观



## 信阳日报社 宣

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台

## 死亡公告



●该人为男性,约60岁左右,我站救助后因不能提供姓名、地址等个人情况,于2014年10月27日送养老机构临时安置,2014年12月29日突发疾病送入信阳市第一人民医院治疗,因医治无效于2015年1月1日死亡。特此公告

信阳市救助站 2015年1月1日



●该人为男性,我站救助后因不能提供姓名、地址等个人情况,于2014年12月30日突发疾病送入医院治疗,因医治无效于2015年1月3日死于信阳市第一人民院。特此公告

信阳市救助站 2015年1月4日



●该人为女性,我站救助后因不能提供姓名、地址等个人情况,于2014年12月8日送养老机构临时安置,2014年12月29日突发疾病送入医院治疗,因医治无效于2015年1月4日死于信阳市第一人民院。特此公告

信阳市救助站 2015年1月4日